
Militaria: 
 
Los 0900                              Ausruf: 18 € 
Alfred Rosenberg, 1935: Der Mythus 
des 20. Jahrhunderts 
Eine Wertung der seelisch-geistigen 
Gestaltungskämpfe unserer Zeit. Auf über 
700 Seiten reinste Dogmatik der Zeit. In 
Leinen gebunden. Schutzumschlag 
beschädigt. Rand etwas stockfleckig. Format: 
13x19. (E019) 

 
 

Los 0901                            Ausruf: 10 € 
Alfred Rosenberg: Die Religion des 
Meister Eckehart,München 1934 
Sonderdruck aus „Mythos des 20. 
Jahrhunderts“. 45 Seiten Paperback. Format: 
14,5x22. (E002) 

 
 

Los 0902                              Ausruf: 15 € 
Alfred Rosenberg: Blut und Ehre, 
München 1934 
381 Seiten, Propagandawerk. Hardcover mit 
Leinenüberzug. Rücken mit Druckstelle. 
Format: 12,5x19. (E002) 

 
 
Los 0903                              Ausruf: 15 € 
Alfred Rosenberg: Protestantische 
Rompilger – Der Verrat an Luther und 
der Mythos des 20. Jahrhunderts, 
München 1937 
86 Seiten, Paperback. Teils leicht fleckig. 
Format. 14x22. (E002) 

 
 

Los 0904                              Ausruf: 15 € 
Alfred Rosenberg: Das Partei-
programm – Wesen, Grundsätze und 
Ziele der NSDAP, München 1930/1937 
64 Seiten Paperback. Format: 14,5x20,5. 
(E002) 

 
 

Los 0905                              Ausruf: 15 € 
Alfred Rosenberg: Die Protokolle der 
Weisen von Zion und die jüdische 
Weltpolitik, München 1923/1933 
Sechste Auflage. 137 Seiten Propaganda. Mit 
handschriftlichen Kommentaren des 
Besitzers. In Leinen gebunden, Prägecover, 
dieses leicht angeschmutzt. Format: 15x22. 
(E002) 

 
 

Los 0906                              Ausruf: 12 € 
Deutsche Christenfibel, Wernigerode, 
ca. 1935 
Von Pfarrer Fritz Beckmann. 100 Seiten 
Paperback. Format: 12,5x18,5. (E002) 

 

Los 0907                              Ausruf: 20 € 
SA-Liederbuch, 1933 
Vorwort Ernst Röhm. 300 Seiten Gedichte 
und Lieder mit Noten und Text. In Leinen 
gebunden. Format: 10x12,5. (E002) 

 
 

Los 0908                              Ausruf: 14 € 
Unterm Edelweiss in Jugoslawien, 
München 1941 
Aus den Erlebnissen einer Gebirgsdivision 
von Egid Gehring. Mit 64 ganzseitigen Fotos 
und 40 Seiten Text mit vielen Zeichnungen. 
Paperback, oben leicht gelöst. Format: 
18x23. (E002) 

 
 

Los 0909                              Ausruf: 30 € 
Zigarettenalbum: Die Reichswehr, 
1933 
280 Bilder (Bild 42 fehlt). Gute Erhaltung. 
Hrsg.: Haus Neuerburg GmbH in Köln. 
Einleitender Text. Goldprägecover, leicht 
angeschmutzt. Ecken und Rücken leicht 
bestoßen. Format: 29,5x31,5. (E002) 

 
 

Los 0910                              Ausruf: 75 € 
Zigarettenalbum, 1934: Männer im 
Dritten Reich 
Komplett. Hrsg.: Orientalischer Zigaretten-
Compagnie „Rosma“ GmbH, Bremen. Die 
Bilder und Artikel zu den Personen, die am 
kurz vorher gescheiterten „Röhm-Putsch“ 
teilnahmen, wurden nicht veröffentlicht. 
Hardcover mit Goldprägeschrift. Insgesamt 



sehr guter Zustand. Günstig ausgerufen. 
Format: 22x30. (E002) 

 
 

Los 0911                              Ausruf: 30 € 
Zigarettenalbum: Die Deutsche 
Wehrmacht, 1934 
270 Bilder ko0mplett. Sehr gute Erhaltung. 
Hrsg.: Cigaretten-Bilderdienst, Dresden. 
Doppelseite Fahnen und Uniformen. Format: 
26x32,5. (E002) 

 
 
Los 0912                              Ausruf: 60 € 
Adolf Hitler – Cigaretten-Bilderdienst, 
1936 
Vollständige Ausgabe „Bilder aus dem Leben 
des Führers“. Top-Erhaltung. Gebunden, 
Cover mit Gold-Prägedruck. Rücken und 
Cover oben leicht fleckig. 133 Seiten. Format: 
24x31. (E025) 

 
 

Los 0913                              Ausruf: 60 € 
Zigarettenalbum, 1933: Deutschland 
erwacht 
Vollständig, 151 Seiten mit ausklappbarem 
Panoramaposter im Anhang. Gebunden, 
Ecken bestoßen, leichte Fehlstellen im Cover. 
Ansonsten einwandfrei. Format: 24x31,5. 
(E025) 

 
 

Los 0914                           Ausruf: 120 € 
Ehren-Chronik, Neuruppin, 14.4.1944 
Ausgestellt auf Gefr. Georg Krönert. Mit 
Urkunde, der Rest ist nicht belegt bzw. 
ausgestellt. Ganzseitige Fotografien von 
Hitler und Göring. Neun Seiten Fotos plus 
drei Seiten Abb. der Orden und Medaillen. 
Platz für Kriegseintragungen, Fotos , 
Ahnenaufteilung etc. Karte „ zu Ihrem 
heutigen Geburtstag“ durch die NSDAP, 
Kreisleitung Ruppin. Kunstleder mit Kreuz 
und Band. Sehr selten. Sehr guter Zustand. 
Format: 23x30. (E025) 

 
 

Los 0915                              Ausruf: 20 € 
Fotoalbum: Zur Erinnerung an die 
Breslauer Reichstagung, 1937 
Privates Album. 20. und 21. 3. 1937 in der 
Hindenburg-Baude. Etliche Zeitsymbole. Sehr 
gute Erhaltung. Format: 22,5x15,5. (E027) 

 
 

Los 916                                Ausruf: 11 € 
Panzerzüge an der Ostfront 1941-
1944, 1999 
Zeitschrift „Waffen-Arsenal“ Band 28. 50 
Seiten Hochglanz, Klebebindung. Druckfrisch. 
Format: 21x29,5. (E028) 

 
 
Los 917                                Ausruf: 11 € 
Deutsche Eisenbahngeschütze 15-80 
cm Kaliber, 1999 
Zeitschrift „Waffen-Arsenal“ Band 6. 50 
Seiten Hochglanz, Klebebindung. Druckfrisch. 
Format: 21x29,5. (E028) 

 
 
Los 918                                 Ausruf: 20 
€ 
Deutsche Eisenbahn Geschütze – 
Rohr-Artillerie auf Schienen, Stuttgart 
1991 
Von  Gerhard Taube. 180 Seiten über einen 
ganz besonderen Krieg. Druckfrische 
Ausgabe mit viel Fotomaterial. Hardcover. 
Format: 23,5x27. (E028) 

 
 



Los 0919                              Ausruf: 15 € 
Die Verschwörungen im Dritten 
Reich, London/Wien 2001 
Von David Welch. 190 Seiten mit 
umfangreichem Bildmaterial. Hardcover, 
druckfrisch. Format: 20x25,5. (E028) 

 
 

Los 0920                              Ausruf: 18 € 
Uniformen des Zweiten Weltkriegs in 
Farbe, Stuttgart 2000 
290 Seiten in Hardcover. Uniformen aus 
Europa, Japan, den USA und weiteren 
Nationen. Format: 22x29. Druckfrisch. (E028) 

 
 
Los 0921                              Ausruf: 24 € 
Carl Albert Drewitz: Unsere 
Wehrmacht im Kriege, Berlin. 1941 
Farbaufnahmen der Propaganda-Kompanien. 
Verlagshaus Bong & Co. 143 Seiten. 
18,7x24,8. Der Einband ist bestoßen und 
berieben. Gering fleckig. Seiten teilweise 
etwas braunfleckig. Dieses Buch entstand in 
den ersten Monaten des Ostfeldzuges, als die 
deutschen Soldaten in gigantischem Ringen 
die tödlichen Gefahr des Bolschewismus 
niederschlugen, von der das Reich und 
Europa bedroht war. Es wurde vom Verlag im 
Einverständnis mit dem Oberkommando der 
Wehrmacht herausgegeben. (E036) 

 

Los 0922                              Ausruf: 30 € 
Josef Arens: Männer und Waffen des 
Deutschen Heeres, 1941. 
Mit einem Geleitwort von 
Generalfeldmarschall List und einer 
Einführung von Otto Brües. (Bei diesem 
Exemplar handelt es sich NICHT um eine 
Reprint-Ausgabe, sondern um ein 
Originalexemplar!). Grote’sche 
Verlagsbuchhandlung Berlin, 1941. Vierzig 
Steinzeichnungen in Kupfertiefdruck und ein 
Titelbild in Vierfarbdruck. Bilderklärungen von 
Dr. Arthur Ruppert. „Der Maler Josef Arens 
hat in meiner Armee am Feldzug in 
Frankreich teilgenommen und so seine schon 
vor dem Krieg begonnenen Studien über 
Männer und Waffen des deutschen Herres 
dort vollenden können, wo beide, Männer und 
Waffen, erprobt wurden und sich bewährt 
haben. Die gesammelte Kraft und Klarheit 
dieser Steinzeichnungen spiegelt den Geist 
der Truppe unmittelbar. So glaube ich, dass 
jeder Soldat sich an diesen Blättern erfreuen 
wird. List Generalfeldmarschall.“ 45 S. Text 
und im Anschluss die 40 Steinzeichnungen. 
Einband mit Reichsadler und Hakenkreuz. 
Format: 24,6x32,1. Buchkanten etwas 
bestoßen, Einband gering fleckig, Seiten tlw. 
gering braunfleckig. Sehr günstig ausgerufen. 
(E036) 

 
 

f) Zeitraum nach 1945 
 

Los 0923                             Ausruf: 13 € 
Dem Paradies entronnen! 
Heimkehrer-Erinnerungen aus 
Sowjet-Russland in Poesie und 
Prosa, Großburgwedel 1946 
Im Heimkehrer-Selbsthilfe-Verlag. Ein Buch 
für Russlandheimkehrer. 46 Seiten 
Paperback. Mit Anschreiben des Verlags und 
einer Zahlungsquittung. Format: 14,5x20,5. 
(E002) 

 

Los 0924                              Ausruf: 14 € 
Dr. Kurt Schumacher: Die 
Sozialdemokratie im neuen 
Deutschland, Hamburg 1946 
Vortrag auf dem Landesparteitag am 
27.1.1946. 26 Seiten Paperback, mit 
Aufnahmeantrag in die Partei. Geheftet. 
Format. 12x18. (E005) 

 
 

Los 0925                              Ausruf: 12 € 
Bierdipfels Revolution – Der Suff als 
Weltanschauung, Mainz 1946 
„Trunksucht war ein Hauptbestandteil der 
nationalsozialistischen Ideologie“. Versuch 
einer satirischen Erklärung. Cover mit 
Motiven aus München. Format: 14,5x20,5. 
(E005) 

 
 
Los 0926                             Ausruf: 15 € 
Deklaration in Anbetracht der 
Niederlage Deutschlands, 5.6.1945 
Gezeichnet durch die Vertreter der Alliierten: 
Eisenhower, Zhukov, Montgomery, de Lattre 
de Tassigny. Umfasst 15 Artikel in englischer 
und deutscher Sprache. Geheftet. Format: 
13,5x21,5. (E007) 

 



Los 0927                              Ausruf: 15 € 
E. Grazioli G. Hofmann: Weißt Du 
noch, Kamerad? 
Die Geschichte einer Infanterie-Kompanie im 
Osten. Mit 88 Original-Zeichnungen. 
Verlagshaus Frankfurter Societäts-Druckerei. 
1952. 84 Seiten. Mit 88 Original-Zeichnungen 
aus dem Kriegstagebuch von Edwin Grazioli. 
23,3x 23,3. Der Einband ist bestoßen und 
leicht fleckig. Innenteil in guter Erhaltung. 
(E036) 

 
 

Sachbücher / 
Wirtschaftsliteratur: 
 
Los 0928                            Ausruf: 125 € 
De Actibus Humani, ca. 1795 
Moraltheologische Abhandlung in sechs 
Teilen und 175 Absätzen. So werden 
Aussagen zur menschlichen Handlung und 
deren Grenzen, über Getränke und der 
Bezug zur Leidenschaft, über Liebe, Glück 
und die letzte Grenze des Lebens, über die 
Moral menschlicher Handlungen und über 
Fehler und Sünden betrachtet. Handschriftlich 
in lateinischer Sprache. Ca. 200 Seiten 
Büttenpapier gebunden, Rücken und Ecken 
noch in Original-Leder; dieses abgegriffen 
bzw. bestoßen. Rarität. Format: 20x25,5. 
(E014) 

 
 

Los 0929                            Ausruf: 350 € 
Der komplette Karl May Band 1 – 74 
In den klassischen Ausgaben des Karl-May 
Verlags, Bamberg. Alle Bände in sehr guter 
Erhaltung, bei wenigen Exemplaren ist der 
Rücken etwas verfärbt. Formate: 11x17,5. 
(E032) 

 
 

Los 0930                              Ausruf: 18 € 
Geschichte der Stadt und Burg 
Wachenheim a.d.H., 1906 
Von P. Niedhammer. 300 Seiten in Leinen 
gebunden. 14 Abbildungen und eine 
ausklappbare Merian-Ansicht von 1650. 
Dekoratives Cover in farbigem Prägedruck, 
Ecken bestoßen; Cover angeschmutzt. 
Format: 14x19,5. (E002) 

 
 
Los 0931                              Ausruf: 15 € 
600 Jahre Stadt Höchst am Main, 
1955 
60 Seiten Hardcover. Gründung 1355. 1928 
Eingliederung nach Frankfurt mit rund 50.000 
Einwohnern. Bestimmender Betrieb IG 
Farben AG bzw. Farbwerke Hoechst AG. 
Sehr gute Erhaltung. Format: 20,5x24. (E035) 

 
 

Los 0932                             Ausruf: 22 € 
Einwohner-Adreßbuch für den Kreis 
Aachen, 1968 
Aufgeteilt in neun Rubriken. Zahlreiche 
Werbung. Format: 16x24x4. (E034) 

 
 
Los 0933                              Ausruf: 20 € 
Einwohner-Adreßbuch für den Kreis 
Aachen, 1976 
Aufgeteilt in neun Rubriken. Zahlreiche 
Werbung. Format: 16x24x4. (E034) 

 
 

Los 0934                              Ausruf: 20 € 
Aachener Adreßbuch 1970 
Mit Brand, Eilendorf, Haaren und 
Laurensberg. Stadtplan als Beilage. Sehr 
guter Zustand. Zahlreiche Werbung. Format: 
21x30x4. (E034) 

 
 

Los 0935                              Ausruf: 25 € 
Firmenhandbuch Nordrhein-
Westfalen 1965 
Mit Branchenregister Wirtschaftskunde; 
Behörden, Alphabetischer Teil, Branchenteil. 
Über 1850 Seiten.. Hardcover mit 
Leinenrücken gute Erhaltung. Format: 
21,5x30x7,5. (E034) 



 
 

Los 0936                              Ausruf: 25 € 
Firmenhandbuch Nordrhein-
Westfalen 1969 
Mit Branchenregister Wirtschaftskunde; 
Behörden, Alphabetischer Teil, Branchenteil. 
Über 1850 Seiten.. Hardcover mit 
Leinenrücken gute Erhaltung. Format: 
21,5x30x7,5. (E034) 

 
 
Los 0937                              Ausruf: 18 € 
Soest, die Ehrenreiche – 1300 Jahre 
Soester Geschichte – im Festzuge am 
6.6.1924 
37 Zeichnungen nach Federzeichnungen des 
Kunstmalers H´loch aus Ostönnen bei Soest.  
Veranstaltet in Zusammenhang mit der 700-
Jahr Feier der Soester Schützen. Geheftet, 
dekorativer Schutzumschlag. Format: 28x19. 
(E002) 

 
 

Los 0938                              Ausruf: 25 € 
Die Stifts- und Pfarrkirche St. 
Andreas zu Köln, 1925 
Von Stadtdechant und Pfarrer von St. 
Andreas Msgr. Joseph Breuer. Im 
Selbstverlag des Verfassers. 100Seiten mit 
vielen Abbildungen. Paperback. Format: 
15x21,5. Dazu eine Quittung, eine AK mit Bild 
des Autors sowie eine Abschrift seines 
Testaments. (E002) 

 
 

Los 0939                              Ausruf: 16 € 
Die Franzosen in Köln, Bilder aus den 
Jahren 1794-1814, Köln 1925 
Von Dr. Josef Bayer. Mit Verzeichnis der 
Straßen und Kirchen der damaligen Zeit. 170 
Seiten. In Leinen gebunden. Cover 
Prägedruck, leicht angeschmutzt. Ecken 
bestoßen. Format. 16x24,5. (E002) 

 
 

Los 0940                              Ausruf: 22 € 
Der Dom zu Köln – Deutsche Bauten, 
ca. 1922 
Hrsg.: Max Ohle. 104 Seiten mit 72 Seiten 
Fotos. Format: 12x17,5. (E015) 

 
 

Los 0941                              Ausruf: 18 € 
Heimatkalender für den Landkreis 
Köln, 1929 
120 Seiten Informationen und 50 Seiten viel 
ganzseitige Werbung. Paperback. Format: 
16x23. (E015) 

 
 

Los 0942                              Ausruf: 25 € 
Baedeker, Paris 1909 
Komplett mit allen Karten. Format: 11x16. 
(E002) 

 
 

Los 0943                              Ausruf: 16 € 
Das Elsaß – Volks- und Kulturfragen, 
Oldenburg 1919 
Von  Adrian Mayer. Die natürliche Einheit und 
der kulturelle Zusammenhang der 
oberrheinischen und süddeutschen Lande. 56 
Seiten mit umfangreichem Fotomaterial. 
Übergroßes Cover, dessen Ränder bestoßen. 
Format: 19,5x26. (E005) 

 
 

Los 0944                              Ausruf: 20 € 
Detmold – eine wunderschöne Stadt, 
Bildband 1987 
152 Seiten, überwiegend farbige Fotos aus 
der Stadt und der Umgebung im Teutoburger 
Wald. In Leinen gebunden, Schutzumschlag. 
Format: 21,5x29. (E019) 



 
 

Los 0945                            Ausruf: 15 € 
Kamps Heimat-Sprachbuch – 
Ausgabe Regierungsbezirk Köln, 
1939 
Fünftes bis achtes Schuljahr. 175 Seiten, 
Paperback. Dekoratives Cover mit 
Nutzungsspuren. Format: 15x21. (E015) 

 
 

Los 0946                              Ausruf: 20 € 
Immelmann – der Adler von Lille, 
Leipzig 1934 
Geschichte eines Fliegers; Werdegang und 
Erfüllung. 190 Seiten über einen Flugpionier. 
Er starb 1916 im Luftkampf bei Douai an der 
Westfront. 26 Fotos und 2 Karten. In Leinen 
gebunden. Seiten etwas gegilbt, Cover 
angeschmutzt. Format: 15x22,5. (E002) 

 

 
 
 

Los 0947                             Ausruf: 35 € 
Zahnärztliche Tätigkeit/Prothetik – 4 
Bücher 
Lachgas-Analgesie in der zahnärztlichen 
Praxis, 1956; Die Luftturbine in der 
zahnärztlichen Praxis, 1959; Technik und 
Indikation der skelettierten Kunststoff-
Prothese, 1959; Der Stand der modernen 
Prothetik, 1931. (E0002) 

 
 

Los 0948                              Ausruf: 20 € 
Taten der Technik . ein Buch unserer 
Zeit, Zürich, Leipzig, Stuttgart 1924 
Zweiter Band; Hrsg.: Hanns Günther. 330 
Seiten zu den Themen: Eroberung der Luft, 
Radiotechnik, Magnetismus, Bodenschätze, 
Eisen und Stahl, Kraftmaschinen. 18 
ganzseitige Portraits. 10 ausklappbare, teils 
farbige Tafeln sowie viele Darstellungen und 
Fotos. In Leinen gebunden, Prägecover. Sehr 
guter Zustand. Format: 19,5x27. (E002) 

 
 

Los 0949                            Ausruf: 15 € 
Forschung in Hoechst, Jubiläumsjahr 
1963 
In diesem Jahr feierte das 
Chemieunternehmen den 100 Gründungstag. 
Hierzu 78 wissenschaftliche Beiträge auf rund 
730 Seiten mit vielen Tabellen, Fotos und 
Grafiken. In Leinen gebunden mit 
Transparentumschlag. Sehr gute Erhaltung. 
Format. 18x26x5. (E035) 

 
 

Los 0950                              Ausruf: 15 € 
Wandel in der chemischen Technik – 
Karl Winnacker zum 60igsten 
Geburtstag gewidmet, Frankfurt 1963 

Über 50 wissenschaftliche Beiträge auf rund 
420 Seiten anlässlich des 100jährigen 
Bestehens der Farbwerke Hoechst AG. In 
Leinen gebunden mit transparentem 
Schutzumschlag. Format: 17x25,5x4,5. 
(E035) 

 
 

Los 0951                              Ausruf: 15 € 
Das ist Hoechst, Frankfurt, ca. 1958 
In erster Linie ein Bildband mit kurzen 
Erklärungen auf 96 Seiten. Chronik er 
Firmenentwicklung. Gebunden in Kunststoff 
Reliefcover. Dieses an den Rändern leicht 
angeschmutzt. Format: 22,5x29. (E035) 

 
 

Los 0952                              Ausruf: 17 € 
Taschenbuch für Fasern, Farbstoffe 
und Veredelung, Hoechst Frankfurt 
1956 
450 Seiten Detailwissen mit einigen 
Farnseiten aus dem Betrieb. 
Kunststoffeinband. Durch das Alter dieser 
etwas wellig. Format: 13x18x3. (E035) 

 
 

Los 0953                              Ausruf: 19 € 
Das Kompendium des Chemie-
Ingenieurs, Frankfurt/Hoechst, 1951 
Gesammeltes Wissen auf ca. 250 Seiten. 
Hardcover Kunstledereinband. Sehr gute 
Erhaltung. Format: 15x21. (E035) 



 
 

Los 0954                              Ausruf: 12 € 
Georg-August Zinn – Ein Staatsmann 
unserer Zeit, München 1962 
Zinn war seit 1950 Ministerpräsident des 
Landes Hessen. Ca. 30 Seiten Text und 60 
Seiten Fotos. Hardcover mit Schutzumschlag. 
Format: 19x26. (E035) 

 
 
Los 0955                             Ausruf: 20 € 
Beethovens Leben, Berlin 1925 
In authentischen Bildern und Texten. 14 
Seiten Vorwort von Stephan Ley. 150 Seiten, 
wobei die rechten Seiten jeweils Abbildungen 
vorbehalten bleibt. In Leinen gebunden, 
Cover etwas angeschmutzt, Ecken bestoßen. 
Format: 16,5x24. (E029) 

 
 

Los 0956                              Ausruf: 20 € 
Die Briefe Beethovens, Berlin 1920 
Ausgewählt von  Curt Sachs, mit 10 

Vollbildern und einem Faksimile. 270 Seiten, 
meist nicht beschnitten. Äußerst 
dekorativer Hardcover. Format: 11x17. 
(E029) 

 

Los 0957                              Ausruf: 60 € 
Die Familie Mendelsohn 1729-1847 – 
2 Bände, Berlin 1882 
Von S. Hensel. Jeweils acht Portraits, 
gezeichnet von Wilhelm Hensel. Jeweils über 
380 Seiten. Gebunden mit dekorativen 
Covern. Mit Ex Libris. Ecken bestoßen. 
Formate : 14x20,5. (E029) 

 
 

Los 0958                              Ausruf: 18 € 
Künstler im Rundfunk, Teil 1; Berlin 
1933 
Hrsg.: deutscher Rundfunk. 195 ganzseitige 
Portraits mit Bild und kurzem Text. 
Paperback. Format: 11x15. (E002) 

 
 

Los 0959                              Ausruf: 25 € 
Lehrbuch der Bergwerksmaschinen 
(Kraft- und Arbeitsmaschinen), Berlin 
1931, 2. Auflage 
H. und C. Hoffmann dokumentieren auf 400 
Seiten, die wichtigsten Maschinen in diesem 
Bereich. 547 Textabbildungen, 
umfangreiches Stichwortverzeichnis. Bibli.-
exemplar. Hardcover gebunden. Cover und 
Rücken mit Goldprägedruck. Ecken 
bestoßen, guter Zustand. Format. 20x27,5. 
(E008) 

 
 

Los 0960                              Ausruf: 25 € 
Zeppelin fährt um die Welt – 
Gedenkbuch der „Woche“ 1929 
100 Seiten, in Leinen gebunden mit 161 
Fotos und einer Karte. Dazu eine Ausgabe 
der Zeitschrift „Philatelie“ von 1990 mit einem 
großen Bericht über Zeppelin-Marken und 
postalische Belege zum Thema Zeppelin. 
Cover leicht angeschmutzt. Format: 25x32,5. 
(E030) 

 
 

Los 0961                              Ausruf: 15 € 
Reisen und Abenteuer im Zeppelin, 
Berlin 1955 
Nach Tagebuchaufzeichnungen von Dr. Hugo 
Eckener. 265 Seiten, gebunden. 
Schutzumschlag. Zwei Karten vorne und 
hinten, zahlreiche Fotos, in erster Linie aus 
der Luft. Schutzumschlag an den Rändern 
leicht beschädigt, ansonsten einwandfrei. 
Format: 15x21,5. (E002) 

 
 

Los 0962                             Ausruf: 20 € 
Zeppelin marsch! Ullstein 1936 
Die deutschen Luftschiffe LZ 1 – LZ 129. 
Viele Bilddokumente auf 64 Seiten. 
Schlechtes Papier, Cover oben links und 
unten rechts mit Fehlstellen. Format: 23x31. 
(E002) 

 



Los 0963                              Ausruf: 17 € 
Günter Schmitt: Als die Oldtimer 
flogen. Geschichte des Flugplatzes 
Berlin-Johannisthal 
Dritte, bearbeitete Auflage, 216 S. mit einer 
Vielzahl von Fotos und Abbildungen. 
Hardcover. Format: 24,1x27,8 cm. Einband 
gering fleckig, ansonsten gutes Exemplar. Die 
Herausgabe dieser Publikation wurde durch 
die „Gesellschaft zur Bewahrung von Stätten 
deutscher Luftfahrtgeschichte e.V. (GBSL)“ 
besonders gefördert. (E009) 

 
 

Los 0964                              Ausruf: 13 € 
Heinz J. Nowarra: Die Flugzeuge des 
Alexander Baumann, 1982  
Ein Stück vergessene deutsche 
Luftfahrtgeschichte. 160 S. mit Abbildungen. 
Format: 17x24,5 cm. Gute Erhaltung.   
Alexander Baumann wurde als Sohn eines 
Heilbronner Ölfabrikanten geboren. Während 
des Maschinenbau-Studiums meldete 
Baumann ein erstes Patent an. 1899 schloss 
er sein Studium ab. Er arbeitete zunächst bei 
verschiedenen Unternehmen, darunter bei 
der Sächsichen Maschinenfabrik in Chemnitz 
und bei Siemens & Halske in Charlottenburg, 
bevor er 1902 Dozent an der Ingenieurschule 
in Zwickau wurde. Dort gründete er auch das 
Konstruktionsbüro Zwickau, Seyboth, 
Baumann & Co., in dem Konstruktionen für 
Waschmaschinen, Staubsauger, 
Laufkranbrücken sowie Turbinen entstanden. 
Ein Zeitungsartikel im Zwickauer 
Lokalanzeiger von 1907, in dem über 
Flugversuche der Brüder Wright berichtet 
wurde, weckte sein Interesse an den 
Flugapparaten. Mehr als die praktische 
Ausführung von Flugversuchen interessierte 
ihn dabei der theoretische mathematische 
Hintergrund, z. B. der Luftwiderstand 
nichttragender Flächen oder die Berechnung 
des Wirkungsgrades von  Luftschrauben und 
weitere Antriebsdetails. Bereits 1907 
bekundete er Planungen für ein Flugzeug, 
das lediglich von zwei Fahrradmotoren 
angetrieben werden sollte. 1911 erhielt er 
eine Professur für Luftschifffahrt, Flugtechnik 
und Kraftfahrwesen an der TH Stuttgart. Mit 
Unterstützung durch den Fabrikanten Ernst 
Emil Freytag erbaute er 1912/13 den 
„Baumannschen Doppeldecker. Entgegen 
seinen Planungen wurden an dem Flugzeug 
konstruktive Änderungen vorgenommen, so 
dass ein Testflug mit dem Absturz und dem 
Tod des Testpiloten endete. Das Flugzeug 
wurde daher auch unverdientermaßen als 
Professorenflugzeug bekannt, das in der 
Theorie funktioniert, aber nicht in der Praxis. 
1913 veröffentlichte er mit Mechanische 
Grundlagen des Flugzeugbaues ein für rund 
ein Jahrzehnt gültiges Standardwerk. Im 
Ersten Weltkrieg konstruierte Baumann im 

Auftrag von Zeppelin, Bosch und Albert Hirth 
funktionstüchtige Riesenflugzeuge mit sechs 
Daimler-Motoren und einer Spannweite von 
43 Metern, die rund drei Tonnen Nutzlast 
sowie eine Mannschaft von bis zu zwölf 
Personen transportieren konnten. Bis 
Kriegsende wurden 50 dieser Flugzeuge in 
Serie gebaut, darunter 18 Exemplare der 
Zeppelin-Staaken R VI. 1925 wechselte er als 
Chefkonstrukteur zu Mitsubishi nach Japan. 
Dort entwarf er Jagdflugzeuge und leichte 
Bomber, darunter den Typ Mitsubishi MF 2 
„Hayabusy“. Mitte 1927 kehrte seine Familie 
nach Stuttgart zurück. Er verstarb am 23. 
März 1928. (E009) 

 
 

Los 0965                             Ausruf: 12 € 
Carl Sonnenschein: MADONNEN, 
1928 
104 S. mit Künstler-Register (Angelico bis 
Vivarini) und 104 Kupfertiefdrucktafeln.  
Anmerkungen zu den Bildern von Dr. Leopold 
Zahn. Angelico (Madonna della Stella), 
Baroccio (Madonna del Popolo), Botticelli 
(Madonna mit Engeln), Burgkmair (Heilige 
Familie) und viele weitere berühmte Künstler 
werden in diesem Standardwerk sakraler 
Kunst dar- und vorgestellt. Einband mit 
kleineren Flecken, ansonsten ein gutes 
Exemplar. Format: 18x25,5 cm. (E009) 

 
 
Los 0966                              Ausruf: 20 € 
Oliemotoren, Handleiding voor 
Verbrandingsmotoren, Deventer 1943 
In Niederländisch. Über 370 Seiten mit 239 
Abbildungen, Skizzen, Fotos. Hardcover, 
Deckel und Rücken in Prägedruck. Sehr guter 
Zustand. Format: 16x21. (E002) 

 
 
Los 0967                              Ausruf: 19 € 
Locomotive & Train Working in der 
latter Part of nineteenth Century, 
Cambridge, 1954 
Fast 80 Seiten in englischer Sprache über die 
Irische Eisenbahn mit vielen Fotos alter Loks 
und Beschreibung der Streckenentwicklung. 
In Leinen gebunden, mit Schutzumschlag. 
Format: 15,5x23. (E039) 

 
 
Los 0968                              Ausruf: 18 € 
Handbuch für die Kraftfahrzeug-
Werkstatt, Berlin/Bielefeld 1949 
Von  Heinz Fiebelkorn. 350 Seiten mit 
Tabellen und Grafiken. 25 Seiten Werbung. 
Paperback mit Leinenrücken. Kleine 
Fehlstelle Seite 1 oben.  Format11,5x15. 
(E002) 

 
 

Los 0969                              Ausruf: 19 € 
Rudolf Caracciola: Mein Leben als 
Rennfahrer, Berlin 1939 
165 Seiten mit 73 Fotos, teils aus 
Privatbeständen. Listung seiner Erfolge seit 
1922. Bibl.exemplar. Gebunden, neutrales 
Cover mit Schutzfolie. Ecken bestoßen. 
Format: 14,5x21,5. (E002) 



 
 

Los 0970                              Ausruf: 18 € 
Karl Kling/ G. Molter: Jagd nach dem 
Sieg, Stuttgart 1954 
Ein Rennfahrer erzählt. Karl Kling fuhr für 
Mercedes. 194 Seiten, Über 90 Fotos, teils 
aus Privatbeständen. In Leinen gebunden, 
mit Schutzumschlag. Format: 15x22. (E002) 

 
 

Los 0971                            Ausruf: 12 € 
Rückkehr einer Legende 
„Silberpfeile“, Neckarsulm, ca. 1997 
110 Seiten mit vielen Fotos, häufig in Farbe. 
Abb. der Rennfahrzeuge und der Fahrer. 
Druckfrische Ausgabe in Hardcover. Format: 
29,5x22. (E009) 

 
 

Los 0972                           Ausruf: 20 € 
The complete Mercedes Story, New 
York, 1955 
Von  W. Robert Nitske. 160 Seiten. Deckel 
vorne Skizzen von 30 Modellen 1894- 1924; 
Deckel hinten Skizzen von22 Rennwagen 
1924-1939. 64 Seiten mit Fotos, zum Teil 
erstmals veröffentlicht. Gebunden mit 
Schutzumschlag. Format: 14,5x21,5. (E002) 

 
 

Los 0973                              Ausruf: 15 € 
Gottlieb Daimler – der Schöpfer des 
Automobils/ Lebensbild 1934 
Zur Wiederkehr seines 100sten 
Geburtstages. 46 Seiten mit 30 Fotos. 
Paperback, etwas angeschmutzt. Format: 
15x21. (E002) 

 
 
Los 0974                              Ausruf: 20 € 
Franz Urbig, Berlin 1939 
Franz Urbig wurde 1864 in Luckenwalde 
geboren und wurde dort Schreiber am 
Amtsgericht. Nach nicht so guten 
Examensleistungen war ihm dort keine 
Beamtenlaufbahn möglich. Er ging nach 
Berlin und brachte es dort bis zum 
Aufsichtsratsvorsitzenden der Deutschen 
Bank. Ein Beispiel, wie Menschen aus kleinen 
Verhältnissen dennoch den beruflichen 
Aufstieg schafften. Von M. Müller-Jabusch, 
275 Seiten, Hardcover gebunden. Mir 
Reliefcover. Guter Zustand. Format: 16x22. 
(E011) 

 
 

Los 0975                              Ausruf: 15 € 
Hanels Wiedervereinigung – eine 
deutsche Chronik, Düsseldorf 1990 
Über 90 ganzseitige Karikaturen zum Thema 
des berühmten Karikaturisten. Econ-Verlag.  
Hardcover mit Schutzumschlag. Druckfrisch. 
Format: 19,5x24,5. (E019) 

 
 

Los 0976                             Ausruf: 15 € 
Ein Narr zeigt Flagge – Satirische 
Zeichnungen von Zygmunt 
Januszewski, Bielefeld 1989 
140 Seiten, Karikaturen teils in Farbe. Der 
Künstler lebt in Warschau, arbeitet sehr viel 
auch für deutschsprachige Tages- und 
Wochenzeitungen. Hardcover. Druckfrisch. 
Format: 21x24,5. (E019) 

 
 

Los 0977                              Ausruf: 15 € 
Gaymann´s unheimliche 
Begegnungen, Hannover 1986 
Über 60 Cartoons. Paperback. Cover leicht 
verfärbt. Format: 21x29,5. (E019) 

 
 

Los 0978                              Ausruf: 15 € 
Hägar der Schreckliche – Superband, 
1985 
Von Dik Browne. Er zieht das Schmunzeln 
dem Lachen vor, „denn Schmunzeln heißt, 
dass auch nachgedacht wir.“ Paperback, gute 
Erhaltung. Format: 21x28. (E019) 



 
 

Los 0979                              Ausruf: 20 € 
Bonnzen-Album von Horst Haitzinger, 
München 1987 
128 Seiten Hardcover. Mit über 60 farbigen 
Karikaturen zum politischen Geschehen in 
Deutschland und der Welt. Einige der 
Karikaturen wurden wöchentlich u.a. in der 
Zeitschrift „Bunte“ abgedruckt. Druckfrischer 
Zustand. Format: 24,5x28. (E019) 

 
 

Los 0980                              Ausruf: 20 € 
Faksimile Querschnitt Kladdera-
datsch, München, Bern, Wien1965 
Querschnitt durch alte Zeitungen und 
Zeitschriften. 210 Seiten, Leinengebunden. 
Schutzumschlag. Nahezu druckfrisch. 
Format: 22,5x31. (E019) 

 
 

Los 0981                              Ausruf: 20 € 
Faksimile Querschnitt Simplicissi-
mus, Bern, Stuttgart, Wien 1963 

Querschnitt durch alte Zeitungen und 
Zeitschriften. 210 Seiten, Leinengebunden. 
Schutzumschlag – dieser etwas bestoßen. 
Nahezu druckfrisch. Format: 22,5x31. (E019) 

 
 

Los 0982                              Ausruf: 15 € 
US Rangers – Geschichte einer 
Elitetruppe, Stuttgart 2000 
210 Seiten mit umfangreichem Bildmaterial. 
Hardcover, druckfrisch. Format. 15,5x23,5. 
(028) 

 
 

Los 0983                              Ausruf: 10 € 
PANAMA – Korruption, Skandal, 
Triumph beim Kanalbau, München 
1950 
Wilhelm Herzog schildert die Hintergründe bei 
einem der größten Kanalbauten der 
Menschheit. 17 Abbildungen, 246 Seiten. In 
Leinen gebunden mit Schutzumschlag. 
Dieser etwas abgegriffen. Format: 15x22,5. 
(E009) 

 
 

Los 0984                              Ausruf: 15 € 
Der Pfennig muss es bringen, 
Leitgedanken und Wege der 
Sparkassenwerbung, Berlin 1926 
80 Seiten Paperback. Gebrauchtes Bibl.-
exempl. Der Frankfurter Sparkasse von 1822. 
Leicht angeschmutzt Ecken bestoßen. 
Format: 15,5x23. (E011) 

 
 

Siegel-/Werbemarken 
Erinnophilie:  
 

Los 0985                              Ausruf: 20 € 
Spar-, Wertmarken Arbeitsdank, 3 
Bögen, ca. 1930 
Jeweils 10x5 Marken, 50 RPf. rot, 1 RM, blau 
(eine Marke fehlt), 3 RM braun. Bögen 
nummeriert, oben und unten mit 
Randstücken. Formate: 21x14,5. 

 
 

Stiche/Drucke/Karten: 
 

Los 0986                              Ausruf: 35 € 
Original Kupferstich aus der 
berühmten Enzyklopädie von 
DIDEROT und d´ALEMBERT, ca. 1750 
– Marine (Tafel III) 
Vue de la pompe d´un Vaisseau de Premier 
Rang et Vue de la pompe de la Galère Réale. 
Druck nach Zeichnungen von Behin, 
Ingenieur der Marine. Gestochene von 
Bénard Fecit, Schüler der Académie Royale 
d´Architecture. Format: 23,5x39. (E039) 

 
 

 
 



Los 0987                              Ausruf: 35 € 
Original Kupferstich aus der 
berühmten Enzyklopädie von 
DIDEROT und d´ALEMBERT, ca. 1750 
– Sellier-Carossier (Tafel XII) Sattler 
und Kutschenbauer 
Signiert Lucotte (Jacques Raymon), 
Ornamentzeichner in Paris. Vorzeichner für 
Tafeln der Enzyklopädie; gestochen von 
Bénard Fecit. Format: 50x40. (E039) 

 

Los 0988                           Ausruf: 15 € 
Automobil u. Radfahrer Spezialkarte 
von Thüringen, ca. 1930 
Kassel, Erfurt, Coburg, Fulda und Umgebung. 
1: 200.000. Eduard Gaebler verlag. 
Hardcover mit Continental-Werbung auf der 
Rückseite. Gebraucht. Format: 12x17,5. 
(E025) 

 
 

Los 0989                             Ausruf: 15 € 
Topographische Karte Greiffenberg 
am Queiß, Nr. 2882, 1:25.000 
Auf Leinen gezogen. (E008) 
 

 

 
Varia: 
 

Los 0990                              Ausruf: 16 € 
FORDOMATIC-Kraftübertragung, ca. 
1958 
24 Seiten geheftet mit Informationen und 
Skizzen zur neuen Automatik. Format: 
13,5x20,5. (E002) 

 
 

Los 0991                             Ausruf: 12 € 
DDAC Motorwelt 33. Jg. 17/1936 
52 Seiten, u.a. Bericht über die 8. Alpenfahrt. 
Format: 22,5x30,5. (E002) 

 
 

Los 0992                             Ausruf: 30 € 
Les Tueurs de Roures, L´Assiette au 
Buerre, Nr. 42, Januar 1902 
Berühmtes französisches Satiremagazin der 
Jahre 1901-12. Hier trafen sich die 
Zeichner/Grafiker  Benjamin Rabier, van 
Dongen, Capiello und  Juan Gris. In der 
angebotenen Ausgabe auf 16 Farbseiten 
Karikaturen zum Thema „Straßenmörder“ 
durch den Künstler  WeiLuc. In anderen 
Ausgaben wurden Themen wie 
Kolonialismus, Alkohol, Kleikalismus, Banken 
u.a. angegriffen. Sehr gute Erhaltung. 
Format: 24,5x31,5. (E022) 

 
 

Los 0993                            Ausruf: 15 € 
Die Kartoffelkäfer-Fibel, ca. 1937 
Hrsg.: Reichsnährstand. Aufruf und 
Information auf 32 Seiten, reich bebildert. 
Kartoffelkäfer sollten abgelesen werden, um 
die Erntemenge nicht zu dezimieren. Cover 

etwas angeschmutzt. Format: 14,5x21. 
(E002) 

 
 

Los 0994                             Ausruf: 12 € 
Schweizer Aero-Revue, Dezember 
1953 
28. Jahrgang mit rund 50 Seiten. 
Informationen zum Fliegen in der Schweiz 
sowie einem Basisthema: Gebrüder Wright. 
Zahlreiche Werbung. Format: 22,5x31. 
(E002) 

 
 
Los 0995                             Ausruf: 15 € 
Het Dafblad, August 1953 
110 Seiten rund um die Produktpalette des 
niederländischen Lkw-Herstellers. Format: 
21,5x29. (E002) 

 
 
Los 0996                            Ausruf: 20 € 
Schlaraffia Wiebadenlia, um 1910 
Hausgesetze, Protokoll der Schlaraffiade, 
Quittung, mehrere handschriftliche Notizen zu 
„Ritter Frauentrosts“ Abschied. (E002) 
 



 
 
Los 0997                            Ausruf: 18 € 
Heidelberg, 1945: Stadtplan 
Blick nach Norden mit zerstörten Brücken 
bzw. der „neuen“ Amerikanerbrücke. 
Rückseitig Text zur Stadt in Deutsch und 
Englisch. Format: 59x39. (E005) 

 

 
Los 0998                              Ausruf: 15 € 
Liniennetz der Berliner Verkehrs-AG, 
1936 
Faltplan . Format: 11,5x19. (E005) 

 

 
Los 0999                              Ausruf: 25 € 
9 U-Bahn Karten London, 1897/1900 
5x 1897; 4x 1900; diverse Größen. (E007) 

 

 


